

分析信息化背景下教学改革的实践

向兴东

(恩施州土家族苗族自治州教育考试院 湖北恩施 445000)

摘要:近年来,伴随着我国网络科技的快速发展,各种新的互联网技术不断涌现,尤其是信息化技术;与此同时,由此,我国的教育事业也在尝试将网络科技融入到日常的学科教学中。基于信息化背景下,教学改革的实践应当怎样保证信息化技术在其中发挥出重要作用,从而通过运用信息化技术使我国的教学改革的内容更加丰富,进而进一步提升我国教育教学管理的水平,这些都已经成为了我国教育事业在教学改革实践中急需解决的重点问题。基于此,本文主要对信息化背景下教学改革的实践进行了分析,希望为相关的研究人员和教育工作者提供参考。

关键词:信息化教学 改革实践

中图分类号: G642文 **献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.11.135

引言

从二十世纪末开始,世界各国的教育行业开始尝试大规模的推广与应用信息化技术,其也成为了教育行业发展的一大趋势,我国的研究学者将其称作教学行业的电子信息化现象。而教育行业应用信息化技术的主要特点为:在教学过程中大力推广与运用基于计算机技术、多媒体技术及网络通信技术的先进的信息化技术;随着计算机技术、数字多媒体技术及现代网络通信技术的快速发展,也促进了信息化技术的持续完善,而将信息化技术融入到教育教学中,必然会掀起一场可载入人类历史的改革。基于信息化背景下,针对教学改革实践进行深入的分析与研究具备极其重要的现实意义。

一、信息化背景下教学改革的契机

要想将信息化技术有效融入到我国学校的学科教学过程中,学校教师就必须针对自身的教学理念持续创新,全面理解与掌握现代学科教学的相关技术与内涵。与此同时,在课程教学的过程中,注重贯彻落实“三位一体”教育理念,充分认识到学生在学校内不仅需要有效学习与掌握理论知识,同时,还应当有效培养他们的自主学习的能力。因此,教师必须对自身的理论知识体系、及理论知识内容等进行及时的更新与完善,如此才能够更好地顺应信息化时代发展的要求;在开展课程教学的过程中,教师应当将灌输式教学转变成为引导式教学^[1]。教师应当将自己作为课程教学的引导者,注重为学生的主动学习提供各种服务,不能把学生作为理论知识的“容器”,而是将他们作为课程教学的主体,即严格遵守“以生为本”的教育原则,如此才能有效提高学生的学习积极性与主动性,必须切实摒弃灌输式教学模式。

二、信息化背景下教学改革的相关内涵

现阶段,我国的教育事业,尤其是义务教育阶段的课程教学的相关内容存在部分问题,主要包括了:课程教学几个字未能有效突出学年段的课程特点,无法地充分发挥素质教育的重要价值等等。除此之外,就我国的学校教师来说,在课程教学过程中欠缺以解决实际问题为背景的教学案例,并未切实将现代信息化技术快速发展所取得的成果应用到课程教学中,无法满足我国现代学校教育教学的需求。基于此,信息化背景下怎样落实教学改革,从而使课程教学的水平明显提高,成为教育工作者需要解决的重要问题之一。笔者认为应当重视下列两点。

1. 基于学科需求,对教学内容进行修订

对于目前我国学校课程教学的现状来说,必须针对苛刻的课程验证进行全面简化,摘除其中较为复杂的逻辑演示,持续强化课程知识的认证,高度重视直观问题的认知;另外,对于课程教师来说,应当注重与学生进行有效沟通与交流,从而可以深入了解与掌握学生对于课程学习的兴趣与喜爱,牢牢抓住学生学习的兴趣点等^[2]。

2. 注重版块划分,实践分层教学

对于我国的义务教育来说,教师可以将课程教学内容划分成为多个基本版块,即:基础知识教学模块、改革创新教学模块。基础知识教学模块是指义务教育阶段内的一些基础性的课程,如数学、语文的基础性知识及学习理论等,这些都应当在课程教学过程中要求学生进行反复的练习,从而使他们能够牢固掌握这些知识。

三、信息化背景下教育改革的重要特点

1. 教学理论具备突出的现代化特点

如何有效转变教学理论,早已是我国现阶段教育事业实

现信息化教学必须解决的问题之一。由此，我国教育工作者不仅应当持续转变自身的传统教学思维模式，同时还必须保证切实提高自身的教学能力，正确构建起具备信息化与现代化特点的教学体系。除此之外，在将信息化技术应用于教学中的时候，必须制定相应的解决策略，如此才能确保更好地应用任务协作教学模式、任务驱动教学模式和任务探究教育模式。

2. 教学情境具备突出的智能化特点

伴随各种新科技的飞速发展，各种基于信息化技术的新设备在人们的日常生活生产中得到了广泛应用，由此，我国的教育事业也应当大力开发与应用信息化技术，从而可以为学生营造更适合他们学习的教学情境。比如，利用多种互联网信息技术，数字媒体技术及教学虚拟现实技术等相关的软件，有效培养学生的学积极与主动性，从而使学生的学习效率明显提升^[3]。

3. 教学内管具备突出的数字化特点

基于新时代为背景，我国教育事业所运用的教学载体，比如电子教案、课程、题库及电子数据库等各种基于现代信息化技术的媒介都早已普遍被运用到了我国各地区的学校的课程教学中，但伴随着发展趋势的不断深化，与其相适应的教学内容也越来越具备数字化与高效化的特点。与此同时，这样不仅能够有效提高教学知识的储存能力及传输速度，并且还有利于明显提升课程教学实际成效与教学质量水平。

四、信息化背景下教学改革的实践策略

1. 注重转变传统教学观念与教学方法

现代信息化技术在我国学校教学过程中的应用，教师必须注重转变自身的传统教学观念，促进教学方式、教学内容、教学模式及教育模式的改革与创新；尤其是我国的义务教育阶段更应当重视持续深化综合素养的培养；保障我国基础教学的快速发展与进步，有效提高我国教学质量与成效，这些工作的完成均具备了极其重要的现实意义。同时这也对我国的教育工作者提出了更高要求，教育工作者必须重视转变自身的思想认识，明确自身发展与教育事业发展的方向，必须顺应世界发展、社会经济发展及理论知识发展的要求。注重将现代信息化技术应用到我国各地区的所有院校中，从而使课程教学的过程得到持续的调整与优化。学校的教师也必须对教学质量的提升有全面的认识，并重视参与到教学改革中，在课程教学活动中注重积极应用网络新科技，这样其必然会成为我国教育事业与课堂教学未来发展的一种主要趋势。并且，其也为我国的教学改革与创新提供了支撑。

网络科技在我国教育教学中的应用能够有效提升学生的学习主动性与积极性，并且其也会逐渐成为我国学校教学与课堂教学的改革创新的主要趋势。对网络科技的高效应用进行深入的分析与探究，有利于提升教学成效，为学生的未来发展提供保障，同时也对学校教师的教学实践提出了更高的要求。在教学实践过程中中，教师应当充分体会到：课程教学改革必须将创新理论作为引导，如此才能够取得良好的教学成果；应用现代科技所构建的现代化课堂教学情境，可以帮助学生更积极、主动地学习知识，从而使学生的学习水平持续提升；教育团队的建设、投资与发展是保障教育教学成效提高的关键方面^[4]。

2. 注重优化课程内容，持续丰富课堂教学资源

对于课程教学来说，其改革创新的目的在于：对教学内容进行重点关注，必须注重优化课程教学内容，结合学生的日常生活，并且还应当使现代社会经济和现代科技的快速发展能够进行有机融合，重视学生所开展的社会实践，使课程理论知识能够和社会经济的发展进行有机融合。学科教材是课堂教育教学的主要载体，然而，每种学科教材都不可能是十全十美的。互联网中存在着海量的教育教学的资源，教师可以根据新课程标准中的相关要求，收集与运用网络中的教学资源及相关的课程内容，如此，有利于有效补充与完善学科教材的内容，从而使课程教学内容更具创新性与实用性，这样才能保障课程教学实现改革创新的目标^[5]。比如在开展数学课程教学活动的过程中，教师可以充分利用网络教学资源中的相关教学内容，把枯燥乏味的数学知识点与学生的日常生活进行有机结合，从而能够引导学生深刻认识到，在我们的日常生活中的各个方面都潜藏着丰富的数学知识；而数学知识源于日常生活，也终将再应用于日常生活中，如此可以有效激发学生的数学学习兴趣，提高他们的学习积极性与主动性，将数学课程教学与日常生活相互结合，从而使数学教学具备了趣味性^[6]。

3. 注重信息化技术的应用，积极实施信息素质教育

人类社会已经进入了信息化时代，为了能够充分满足学生对理念知识的实际需求，课程教学必须注重提升学生的学习积极性与主动性，并且提高学生学习水平；教师应当鼓励学生进行自主学习，引导他们对现代技术进行了解与学习。而信息化背景下教学改革的目标在于全面推进素养教育，为培养学生综合素养提供服务，有效提升我国学校教育的整体水平，为实现中华民族伟大复兴中国梦而持续深化教学改革创新，注重应用顺应新时代社会经济快速发展需求和现代信

息化技术发展要求的新型教育教学体系，以及人才培养新模式。而人才培养新模式的特点主要包括了：在培养教育目标方面，必须确保学生能够获得全面健康的发展，具备突出的改革创新意识，具备现代信息化技术的应用能力。在培养内容方面，使学生能够有效掌握自主学习的方式方法，从而保障所有学生都能够具备自主学习理论知识的能力，同时，使他们能够对自身所掌握的理论知识进行及时的更新；培养模式方面，应当充分运用各种先进的教学模式，如此才能充分满足学生对课程教学的需求。

基于信息化背景下，教学改革的实践有利于学生掌握自主学习的方式方法，更有利于我国素质教育的贯彻与落实。通过实施信息化背景下教学改革，学生可以充分依靠现代信息化技术获取各种与课程知识相关的数据与信息，从而使学生在教学过程中更加积极与主动。这样不仅有利于学生全面理解与有效掌握理论知识与专业技能，同时还有利于学生更好地掌握自主学习的方式方法，进而既有效地培养了学生的改革创新意识，并且又为我国素质教育教学的创新发展提供了保障^[7]。

五、信息化背景下教学改革的反思

1. 信息化教学理念的进一步深化

信息化背景下教学改革的目标在于提高学生的自主学习与创新的意识，所以，在实施教学改革的过程中，教育主管部门应当高度重视教学改革的目标。如此才能确保信息化教学理念的进一步深化，与此同时，还有利于教师转变自身的传统教学观念，从而使教学方法、教学模式及教学能力更加多样^[8]。

2. 教学模式的优化

在对信息化教学模式进行设计优化的过程中，必须将学生的学习需求作为依据，为学生营造良好的教学环境，采用多种教学手段，从而使教学模式能够实现多层次发展。此外，为了确保教学改革的顺利开展，课程教师应当重视教学中存在的差异，从而够保障教学模式具备突出的创新性与丰富性，同时还有利于信息化背景下教学改革进程的进一步完善^[9]。

结语

总之，信息化背景下教学改革的实践有利于强化教师与

学生对现代信息技术的认知，确保师生运用现代信息化技术提升教学改革的水平，因此，其具备了极其重要的现实意义。通过对我国义务教育阶段各个学科教学内容的完善，从而使课程教育教学的过程更加严谨务实，注重充分利用各种信息化的教学资源，如此才能保障教学理念、数字多媒体教学方式、线上公共教育、教学实践与应用等方面实现相互融合，进而有效激发学生的学习兴趣，有效培养学生的学习积极性与主动性，鼓励学生开展学习实践操作活动，这样才可以使学生掌握理论知识的实际应用能力，确保他们提高自身的操作水平、运用水平及自主学习水平。信息化背景下教学改革的实践更有利于为中国特色社会主义事业培养合格的建设者与接班人。

参考文献

- [1]徐建.信息化背景下的高职物流课堂教学改革策略[J].中国储运,2022(01):151-152.
- [2]孙广俊,李鸿晶.基于微信雨课堂互动系统的信息化教学模式改革与实践[J].高教学刊,2021,7(35):124-128.
- [3]袁杰,赵倩怡,童华炜,宋金良.信息化时代土力学专业教学改革研究——以广州大学为例[J].高等建筑教育,2021,30(06):87-92.
- [4]吴颖.信息化背景下高校思政教育改革创新——评《全媒体时代下大学生思政教育创新探索》[J].科技管理研究,2021,41(23):242.
- [5]许青,朱毅.信息化背景下初中英语课堂教学改革探究[J].电脑知识与技术,2021,17(34):279-280,292.
- [6]张德虎.“互联网+”背景下高职汽车类专业课程教学改革与实践--以“汽车制造工艺技术”课程为例[J].高等职业教育(天津职业大学学报).2017(06):29-32.
- [7]孙宇.互联网+背景下的大学英语教学生态课堂构建探讨[J].江西电力职业技术学院学报.2019(05):26-27.
- [8]杨冰,张秀丽.职业技能大赛对高职院校公共英语教学改革的促进作用[J].辽宁师专学报(社会科学版).2019(06):49-51.
- [9]尤颖.信息化大赛视角下的高职英语听说课教学设计研究--以新视野英语听说教程第七单元“Success”为例[J].现代职业教育.2018(35):164-165.